
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2015/00078 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 26 NOVEMBRE 2015   

O G G E T T O 

RISOLUZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE CARRIERI CONCERNENTE: "COP 21". APPROVATA. 

L’ANNO DUEMILAQUINDICI IL GIORNO VENTISEI DEL MESE DI NOVEMBRE,ALLE ORE 17,01 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, NELLA SALA DELLE ADUNANZE “E. DALFINO” APERTA AL PUBBLICO SITA 

AL CORSO V.EMANUELE, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. DI RELLA SIG. PASQUALE -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  MARIO D'AMELIO -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  SONO PRESENTI IL 

SINDACO SIG. ANTONIO DECARO NONCHÉ I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ALBENZIO Sig. Pietro SI  19 LACARRA Avv. Marco NO 
2 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  20 LACOPPOLA Avv. Vito SI 
3 BRONZINI Ing. Marco SI  21 LAFORGIA Dott. Renato NO 
4 CAMPANELLI Avv. Salvatore NO  22 MAIORANO Sig. Massimo NO 
5 CARADONNA Dott. Michele NO  23 MANGANO Geom. Sabino SI 
6 CARRIERI Avv. Giuseppe SI  24 MARIANI Dott. Antonio SI 
7 CASCELLA Dott. Giuseppe SI  25 MAUGERI Prof.ssa Maria NO 
8 CAVONE Dott. Michelangelo SI  26 MAURODINOIA Dott.ssa Anna SI 
9 COLELLA Rag. Francesco SI  27 MELCHIORRE Dott. Filippo NO 

10 D'AMORE Sig. Giorgio SI  28 MELINI Dott.ssa Irma NO 
11 DE ROBERTIS Dott.ssa Ilaria SI  29 NEVIERA Geom. Giuseppe SI 
12 DELLE FOGLIE Dott. Silvestro SI  30 PICARO Dott. Michele SI 
13 DI GIORGIO Sig. Giuseppe NO  31 PISICCHIO Prof. Alfonsino NO 
14 DI PAOLA Ing. Domenico NO  32 RANIERI Rag. Romeo NO 
15 DI RELLA Sig. Pasquale SI  33 ROMITO Dott. Fabio Saverio SI 
16 FINOCCHIO Sig. Pasquale SI  34 SCIACOVELLI Dott. Nicola NO 
17 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  35 SISTO Sig. Livio NO 
18 INTRONA Avv. Pierluigi SI  36 SMALDONE Avv. Giovanni Lucio SI 

 

 



 

 

 

 



 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Vista  la Risoluzione  presentata dal   Consigliere Comunale  Carrieri, concernente: “COP 21", 

allegata quale parte integrante (Allegato 1); 

Udita la relazione del Consigliere Carrieri; 

Tenuto conto del dibattito consiliare ( la cui trascrizione è allegata quale parte integrante al presente 

provvedimento); 

Ritenuto di omettere il parere in ordine alla regolarità tecnica del presente atto, ai sensi dell’art. 49, 

comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000, in quanto trattasi di mero atto di indirizzo; 

Con n. 24  Consiglieri presenti  di cui:  

n. 23 voti favorevoli (Sindaco, Albenzio, Anaclerio, Bronzini, Campanelli, Carrieri, Cascella, Cavone, 

Colella,  D’Amore,  Delle Foglie, De Robertis,  Finocchio, Giannuzzi,  Introna, Lacoppola, Mangano, 

Mariani, Maurodinoia, Neviera, Picaro, Romito,  Smaldone) e n. 1 astenuto  (Di Rella); 

 

D E L I B E R A 

 

APPROVARE  la Risoluzione  presentata dal   Consigliere Comunale  Carrieri, concernente: “COP 

21", 
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DELIBERAZIONE N. 78 DEL 26.11.2015 

DIBATTITO 

 

 

PRESIDENTE 

Ha chiesto di intervenire il consigliere Carrieri, ci spieghi i motivi. 

 

CONSIGLIERE CARRIERI: Volevo chiedere un’inversione dell’ordine del giorno in questi minuti 

perché ho presentato un ordine del giorno “Risoluzione” perché il 30 novembre a Parigi 

comincia la conferenza mondiale sul clima, un po’ quello che è accaduto a Kyoto un po’ di anni 

fa. La conferenza comincia il 30 novembre, quindi lunedì, e termina il giorno 11 dicembre; 

partecipano circa 127 capi di Stato e ovviamente parteciperà anche l’Italia. 

C’è stata una fondazione, si chiama “Fondazione per lo Sviluppo Sostenibile” che è presieduta da 

Ronchi Edoardo, l’ex Ministero dell’Ambiente, che ha elaborato un testo che è quello che ho 

riproposto nella risoluzione che ha fatto sottoscrivere ad una serie di aziende, ad una serie di 

sindacati e politici e che dovrebbero dare più forza al Ministero Galletti che è il delegato del 

Governo alla conferenza mondiale per attuare alcuni punti che sono richiamati in quel manifesto 

che ho richiamato in quest’ordine del giorno. 

Mi sono premurato anche di darlo ai colleghi, si tratta della riproposizione del manifesto che ha 

fatto la fondazione per lo sviluppo sostenibile presieduta dal Ministero Ronchi e che serve a 

dare sostegno al Ministero Galletti che deve essere il delegato a questa conferenza di Parigi. 

Signor Sindaco, se posso permettermi, è come se lei dovesse andare in un consesso nazionale e 

avesse una serie di Comuni nel circondario di Bari che le portano una serie di ordini del giorno. 

Ovviamente questo le darebbe più forza, è stato fatto da una serie di soggetti istituzionali e non 

ed io chiedo che il Consiglio comunale, suo tramite, possa invitare il Ministro Galletti ad andare 

in questa Conferenza a portare le proposte che la Fondazione per lo Sviluppo Sostenibile ha 

elaborato sul tema della COP21, la conferenza sull’Ambiente di Parigi. 

Chiedo ai colleghi di esaminare l’ordine del giorno, di invertire l’ordine del giorno ed 

eventualmente, dopo una breve discussione, di poterlo votare. Si tratta solo di dare un supporto 

al Ministro Galletti. 

 

PRESIDENTE: Un intervento a favore e uno contro. La parola al consigliere Bronzini. 

 

CONSIGLIERE BRONZINI: Grazie signor Presidente. Intervengo per sostenere la validità di questa 

proposta che ovviamente è condizionata da tempistiche che non dipendono da noi, quindi 

un’eventuale transazione nel tempo di una discussione su quest’argomento renderebbe lo 

stesso privo di significato. 
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L’unica riflessione da far, al di là del fatto che ho avuto modo di dare una prima lettura e che i 

Consiglieri non ne hanno avuto copia sui banchi, per cui se fosse possibile velocissimamente far 

arrivare una copia. 

 

PRESIDENTE: Se viene approvata l’inversione ne do lettura. 

 

CONSIGLIERE BRONZINI: Perfetto. 

 

PRESIDENTE: Vi è qualche altro intervento in ordine alla richiesta di inversione? Nessuno. 

Si vota sull’inversione dell’ordine del giorno con l’anticipazione, collega Carrieri mi corregga se 

sbaglio, del punto H: “Risoluzione – Ordine del giorno presentata dal consigliere Carrieri 

concernente COP21”. 

Apriamo la procedura di votazione elettronica. 

 

VOTAZIONE 

 

PRESIDENTE: Favorevoli 23. 

Contrari 0. 

Astenuti 1. 

Il Consiglio approva l’inversione dell’ordine del giorno. 

Trattiamo la Risoluzione.  

Ordine del giorno presentata dal consigliere Carrieri concernente COP21 di cui vi do 

lettura. 
Il Consiglio comunale di Bari ha ricordato che dal 30 novembre all’11 dicembre a Parigi si terrà la 

Conferenza Mondiale dell’Onu che porterà al nuovo accordo globale sul clima con obiettivi sino 

al 2030, rilevato che trattasi di un evento di portata storica, con la partecipazione di 127 capi di 

Stato e di Governo ed è quindi necessario spronare i partecipanti ad assumere impegni 

all’altezza della sfida che attende il pianeta. Evidenziato infatti che il cambiamento climatico in 

atto è tra le più gravi minacce della nostra epoca e senza nuovi interventi i trend attuali di 

emissioni di gas serra porteranno ad aumento medio della temperatura terrestre di 3,7 – 4,8 

gradi centigradi, che avrebbe ripercussioni ambientali, sociali ed economiche disastrose. 

Considerato che prevenire un esito disastroso del cambiamento climatico è ancora possibile, 

dimezzando le emissioni mondiali di gas serra entro il 2050, rispetto a quelle del 2010. 
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Le capacità, le tecnologie e gli strumenti per conseguire tale obiettivo sono disponibili a costi 

sostenibili e con possibilità di attivare nuove occasioni di sviluppo. 

Ritenuto che in vista della COP21 di Parigi è necessario, dunque, lanciare un appello ai decisori 

politici basato sulle seguenti proposte: 1) promuovere un efficace accordo internazionale e 

attuare significative misure nazionali di mitigazione e di adattamento; 2) varare una riforma 

della fiscalità ecologica introducendo una carbon tax ed eliminando i sussidi dannosi per 

l’ambiente; 3) sfruttare le norme potenziali di efficienza energetica in tutti i settori, edifici, 

trasporti, agricoltura, industria e servizi; 4) accelerare l’uscita dalle fonti fossili e la crescita delle 

energie rinnovabili; 5) promuovere modelli di gestione del suolo più sostenibili, puntando su un 

ruolo attivo dell’agricoltura per la mitigazione e l’adattamento al cambiamento climatico; 6) 

puntare sull’ecoinnovazione e sull’economia circolare, fattori chiave della transizione. 

Rilevato inoltre che una rapida transizione verso un’economia bassa o nulle emissioni di 

carbonio richiede significavi cambiamenti del sistema energetico e di quello economico 

industriale, nuovo sviluppo basato sulle tecnologie pulite, sull’efficienza e risparmio energetico, 

sulla mobilità sostenibile e mezzi di trasporto a basse emissioni sulle fonti rinnovabili, sul riciclo 

e su produzioni di beni e servizi di elevata qualità ecologica, tutto quanto innanzi premesso il 

Consiglio comunale di Bari impegna il Sindaco di Bari ad inoltrare al Governo, in particolare al 

delegato italiano presso COP21 Ministro dell’Ambiente e Tutela del Territorio Gianluca Galletti la 

presente risoluzione ordine del giorno approvata dal Consiglio comunale di Bari con espresso 

invito a sostenere le proposte ivi contenute, firmatario Giuseppe Carrieri. 

Questa è la lettura, credo che non ci sia bisogno che lo illustri, è aperta la discussione. 

Chi interviene? Nessuno.  

Il punto di vista del Sindaco, prego. 

 

SINDACO DECARO: Dico al consigliere Carrieri che secondo me è opportuno che ci sia la 

mozione del Consiglio comunale che dà più forza un’approvazione che abbiamo già fatto come 

Amministrazione perché sabato sarà sottoscritta la carta di Parigi presso il Politecnico di Bari, io 

sono tra i Sindaci del nostro Paese che è stato invitato dal Sindaco di Parigi, non potrò, molto 

probabilmente, purtroppo, essere presente per impegni istituzionali nella nostra città però 

penso che tutti condividiamo questo documento di Parigi, quindi credo che se la mozione viene 

approvata stasera possa essere un supporto per il delegato italiano, per conto del Governo, 

fermo restando che poi lo sottoscrivono anche i Sindaci delle città più importanti del mondo, 

Bari è tra le città invitate. 

 

PRESIDENTE: La parola al consigliere Bronzini. 

 

CONSIGLIERE BRONZINI: La ringrazio signor Presidente. Per esprimere voto favorevole 

all’approvazione, naturalmente, questa che viene presentata come risoluzione ordine del 
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giorno, nel momento in cui dovessero essere presi punti di riferimento per l’invito che sarà 

portato avanti dal Sindaco e trascurate le premesse va tutto bene, se si dovesse, viceversa, 

rielaborare il documento sulla base di quanto detto, forse Sindaco, ma ne ho già parlato con il 

consigliere Carrieri, c’è probabilmente, ma non per colpa del Consigliere il quale è stato molto 

onesto e sincero a precisare qual è la fonte, però come da tecnico noterà anche lei, si parla di un 

aumento medio della temperatura terrestre di 3,7 e 4,8 gradi, ma non si dice entro quanto 

tempo, quindi è chiaro che se questo è nei prossimi mille anni, si possono immaginare 

determinate strategie, se nei prossimi trenta o quaranta anni è chiaro che le strategie saranno 

sicuramente diverse, quindi, al limite, solo l’invito, ma credo che il consigliere Carrieri ne abbia 

già condiviso la riflessione, nel momento in cui dovesse essere elaborato un documento 

indirizzato al Ministro. 

 

PRESIDENTE: Ulteriori interventi? Nessuno. Discussione chiusa. 

Vi sono dichiarazioni di voto? Nessuna.  

Si vota. Colleghi in Aula, apriamo la procedura di votazione elettronica. 

 

VOTAZIONE 

 

PRESIDENTE: Favorevoli 23. 

Contrari nessuno. 

Astenuti 1. 

Il Consiglio approva. 

La seduta è sciolta per decorrenza dei termini, abbiamo superato le ore 21:00. Grazie.   

 

La seduta termina alle ore 21:03 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Pasquale Di Rella 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Mario D'Amelio 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

04/12/2015 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 04/12/2015 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 04/12/2015 al 18/12/2015. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 22/12/2015 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Serafina Paparella 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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